Irinyi Jinos
Kozépiskolai Kémiaverseny
Gy6r, 1997, majus 3. Az elméleti feladatok megoldisa, pontozis

I. Altalinos kémia
l. a) T=2.273K =273°C, b) 100/0,9=111 kPa 2
2. a) op <15-25°C, b) fp > 25-50°C, ¢) op > 25-50°C, d) a kiilsé nyomassal egyenld 2
.)) a) kepzodesho b) kondenzacids hd, c) fagyashd, d) kotésfelszakitasi energia 2
4) CO, + 2H,0 <= HCO5 + H;0' '

a) <, nd, b) —, csokken, ¢) —, nd, d) «, csokken e)—, nd. 9p

5) a) 1/2 O, redukal, b) bazis, c) 1/2 H, + NaOH, oxidal, '

6) NH," + OH sav, [Cu(H,0)s]*" komplexképz6 donor S5p
20 pont

II. Anyagszerkezet
1) a) N, P; b) Cu, Fe; c)°H, "N, 12c d)Cuy;H, e)N, S, C,

HN,P,H S,0,C, 9P, SO 10p
2)s,p,s,8p, p 3p
3) a) CéHs, C4Hs, N2O; b) N2O, CH;COOH, c) P40y, BoHs, CH;COOH 4p
4)a)a,i; bym; c)f, d)i; e)i . 3p

- 20p

II1. Szervetlen kémia
1) A6 valasztasok:
a)Li, Na, Be, F», Cl, (1p) e)Li, Na (1p)
b) 04, F,, Cl,, (1p) f) CX4. SiXy, NX;, PX;, PX5, SXo6, CIF , CIF; (1p)
C) Be, Mg (lp) g) Nzo, NO, NOQ, Nzo_f,, Clzo, ClOz, ClOs, C1207 (2p)
d) PH; H,O (H:S) (2p) h) [Be)OH)s I, [A(OH).T (1p).
P2H:4 HzO'» (Hz »() OSSZ 10})
2. a) pl. Li+ H,O— 1/2 H, + LiOH vagy F, + H,O — 2 HF + l/’7 0,, vagy Cl,+tH,O=HCIO+HCI
b) barmilyen reedoxi reakcid a 3 elemmel
h) Al + NaOH vagy Al(OH); + NaOH 3
3. pl. Cr(OH); (z61d), HoCrOs vagy H,Cr,0; (sarga), Mn(OH), (fehér), HMnOj (lila) 2p
4. (NH4).CO;, Na SO, '10H,0, CaSO, - 2H,0, FeSO,, FeNH4(S0,),.12

Hzo AINH4(SO4)2 17H7 3p
5) vizbe vezetve 2 gdz szagos, egyik savas (SO;), masik ligos (NH ) kémbhatasu 2p
20p

IV. Szerves kémia
1) a) COOH (oxalsav) b) kettoskotes (butadién) c) NH, (ettiléndiamin)
d) fenil gyok (difenil, vagy difenil-metdn) €) C=O csoport (diacetil), f) OH-csoport (glikol),
g)aminosav (peptidkétéssel): "NH;-CH,-CO - NH -CH,-COO0") 8p
h) monoszachand (glikozidkotéssel): CsH,;05-O-CsH,1 05
2.a) 5 (COOH); + 2MnO, + 6H" = 10 CO, + 2 Mn* + 8 H,0
b) részleges: H;C-CHBr-CH = CH,, vagy H;C-CH=CH-CH,Br, teljes CH;-CHBr-CHBr-CH;
¢) H;N-(CH,)--NH; ** (és HoN-(CH,),NH; * ) asszociatumok (H-kotések) miatt magas

h) nem red (szahar6z), red (maltdz, cellobioz) : utdbbinal aldehid-csoport képzddik 6p
3.a) 1,2:b) 1,3. ¢) 2,3 helyzetli szubszt., ami az OH-NH, cserével
d)2,1; e)3,1; £)3,2 lesz. a) és d)-ben 2, a tobbiben 1 kiralitas centrum 6p

20p




A szimitisi feladatok megoldasa

1.

100 g vizben 2,8 mol (47,6 g), azaz 68,60 dm® oldédik, V=147,6/0,88 = 167,7 cm® 4p
a gaztérben (500—167,7)cm3 =332 cm® van, dsszesen 68,931 dm”. 4p
Oldatban van 99,5 %-a 2p
10 pont
L2CuT+4T=2Cul+] és L+285,05" = 2T+ 8,06 . 3p
Tehat 1 tioszulfat megfelel 1 Cu®-nek.
Az oldatban: 1,1617 mmol/500 mg, azaz 2.217,5 mg CuCl,/g, az oldat 43,5 %-os
A kivalt kristalyban: 2/933 2.M = 789 mg/l g : 3p
tehat a mélarany: H,O/CuCl, = 211718 =2 . CuClL.2H,0 4p
29332
10 pont
 6Fe™ +Cr0/7 + 14 H — 6 Fe*" +2 Cr’" + 7 H,0
Tehat 0,25 millimol mérdoldat 6 .0,25 = 1,5 mmol FeSOy4-ot jelent. 4p
6 mmol BaSO, 6 mmol SO,*-ot, ami 1,5 mmol FeSO, (6 -1,5)/3 mmol Fe,(SO,)s
Az elegyben 1,5 mmol volt mindkét vegyiiletbdl, azaz 50-50 mol% 4p
A feloldott mennyiség: 2 . 1,5(151,8+399.6) = 1654 mg 2p
10 pont
. CH,S; + (x+y/4)0, =x CO2» + y/2 H;,0 + z SO- ’
és SO, + I, + 2 H,0 =2 HI + H>S0O,, tehat 1 mol SO, van, z=1 3p
A levegdben volt 10 mol N2 és 10 mol O, lett 10 mol Ny és x mol O,,
tehat M= (10.28 + 32x)/(10+x) = 28,8, amibdl x = 2,5 mol O, maradt. 2p
Az égésre fogyott 7,5 mol O,. Az 6sszes égéstermék: ns = 12,5/0,555 = 22,5 mol
tehat x+y/4 + 1 =75 és x+y/2+1 =225 amibél y =10, x=4 3p
A vegyulet vagy tioéter: S(C,Hs)., vagy tioalkohol: C,H,SH. 2p
, 10 pont
. 5g K2S04-hoz 100. 5/11,1 = 45 g viz kell, hogy még oldatban legyen.
A 95 g vizbol tehat 95-45 = 50 g vizet bonthatunk el. 3p
2F :
Az egyenlet: H,O —— Hy+1/20;
50/18 = 2,778 mol, ehhez kell 5,55 mol elektron, azaz 148,9 Ah. 4p
ha t= 24 6ra, akkor I= 148,4/24 = 6,2 Amper (maximum) 3p
. 10 pont
_npc1 = m/ 1036,5 mol. nggsoy = m/ 1058 mol, ha m az oldat tomege 4p
A HC-bol ugyennyi H+ lesz, a H>SO4-bdl 1,63-szorennyi 2p
Tehat m/1036,5 + 1,63m/1058 =107, amibdl m= 4,027 g 4p
10 pont
. a) monoetilamin: [OH] = 10” mol/dm’, tehat o = 107%/(1,2. 10%) = 0,083 83%
Az egyensulyi allando: K, = ([OH] *)/(c- [OH]) = 10%/1,1.10° = 9,1.10° 4p
b) dietilamin: [OH] = & .c = 0,01.0,3 = 3.10”° mol/dm’, pH=11,48
Ks= ([OH] “)/(c- [OH]) =(9.10°)/ (7.10” )= 1,28.107 4p
tehat Kai >Kinono, vagyis a dietilamin erdsebb bazis 2p
10 pont

. a) A %-os osszetétel) 43% Ha, 43% C;Hs, 14% C;H,

tehat [Ha] = 4,3.10™ mol/m® = [C;H], és [C:Hg] =1,4.10™ mol/dm’®
K=4,3°10"1,4=1,32.107 és o =43/(d3+14) =0,754, 75,4% 4p
b) ha n mol H, és n mol propén'75,4%-ban reagal (1 dm’-ben)

akkor marad 0,246 n H», 0.246n C;Hs, 0,754 n C;Hg, 6sszesen 1,246 n,

K= (0,246n)*/0,754n, ebbdl ns = 1,246n= 0,0202 mol/dm’

Tehat 20 millimél/dm® az sszes mol 6p



29. IRINYI JANOS KOZEPISKOLAI GYOR-VESZPREM 1996. mdjus 3-4.
KEMIAVERSENY. ORSZAGOS DONTO

'PONTOZASI JAVASLAT
Kategoriak: Ia, Ib és II.

L. A mérés pontossagara adhat0 pontszam: 5 20 pont
a) az egyenlet hibatlan rendezése: 1 pont

b) a fogyasok leolvasasa két tizedesjeggyel,

az atlag megadésa két tizedesjeggyel: 1 pont

¢) az atlagfogyas eltérése: 0,00 - 0,20 cm® 18 porit

0,21 - 0,40 cm’ 14 pont

0,41 - 0,60 cm’ 10 pont

0,61 - 0,80 cm’ 6 pont

0,81 - 1,00 cm’ 2 pont

1,01 cm® 0 pont

II. Az eredményszamolas pontossaga: | 20 pont

2. A torzsoldat NaOH koncentracidja: © 7 pont

3. Abemért 1,000 g minta NaZCOs—ta_rtalma: 8 pont

4. Az 1,000 g tomegl minta
" NaOH-tartalmanak t %-a: 5 pont



29. IRINYI JANOS KOZEPISKOLAI GYOR-VESZPREM 1996. mijus 3-4.
KEMIAVERSENY, ORSZAGOS DONTO

PONTOZASI JAVASLAT
Kategéridk: IL.a és ILb

I. A mérés pontossagara adhatd pontszam: 20 pont
a) a redoxegyenlet hib4tlan rendezése: 2 pont

b) a fogyasok leolvasasa két tizedesjeggyel,

az atlag megadasa két tizedesjeggyel: 1 pont
c) az atlagfogyas eltérése: 0,00 - 0,20 cm® . 17 pont
0,21 - 0,40 cm’ 13 pont
0,41 - 0,60 cm® 9 pont
0,61-0,80 cm’ 5 pont
0,81 - 1,00 cm® 1 pont
1,01 cm® 0 pont
1. Az eredményszdmolés pontossiga: o 20 pont
2. A torzsoldat oxalsavkoncentracidja: . 8 pont
3. 1 db tabletta CaCO;-tartalma: 7 pont
4. A vizsgalt pezsgotabletta t%-os Ca-tartalma: 5 pont
29. IRINYT JANOS KOZEPISKOLAI GYOR-VESZPREM 1996. mdjus 3-+.
KEMIAVERSENY, ORSZAGOS DONTO
2. A torzsoldat oxalsavkoncentracioja: . ... ... ..o mol/dm’
3. 1dbtabletta CaCOs-tartalma: .. ... . ... .. . i mg

\



